

驻湛江雷州市东里镇工作队队长方春:

接力走好帮扶路 助力振兴有信心



方春

驻湛江雷州市东里镇
工作队队长

派出单位:
广州越秀集团股份有限公司

“工作队接力，
齐心实现乡村产业
兴旺、生态宜居、乡
风文明、治理有效、
生活富裕。”

着力推进对虾产业 筑牢产业基础
着力推进对虾产业 筑牢产业基础

方春既没有农业工作经验，也没有帮扶工作经验。当他忐忑地来到东里镇时，第一批工作队丰硕的帮扶成果和细致的交接工作，为他注入了信心与力量。“东里镇政府领导和第一批工作队详细地介绍了主要帮扶成效，并带着我们到现场走访了解，为我们第二批工作队开展工作奠定了良好基础。”方春说。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。工作队协调后方牵头单位广州越秀集团，结合东里产业发展实际，引入水产养殖龙头企业海大集团，共同出资成立雷州市越秀海晟源对虾养殖科技有限公司（简称“越秀海晟源”），在东里镇建设对虾养殖产业园。

方春带领工作队协调相关各方，积极推进二期项目实施。目前，北崛村150亩产业园已经完成村及镇的公示，并在广东省农村产权流转交易管理服务平台公开遴选申请报名。方春介绍，项目计划投入800万元，致力于打造一个集智能生产、智能监测、智能起捕、智能运输、智能溯源的现代化养殖示范基地，预计总产量可达400万斤，总产值约9000万元。

值得一提的是，越秀海晟源每年将提取净利润6%作为乡村振兴基金。从2025年起，该基金将用于村民购买医保和镇域的防返贫工作费用及乡村建设。

“海晟源项目远期计划在甲六村或白岭村建设1000亩虾塘，我们将积极推进这项



■方春(右二)带
领工作队调研六
格村典型村建设
项目。

工作，进一步筑牢东里产业基础。”方春说。

推动教育项目落地 建设教育强镇

东里镇高质量人力资源丰富，为实现教育强镇、人才强镇建设新突破，工作队结合镇区教育现状，规划将西挖小学改造提升，建设东里第二小学。目前多项前期工作已有序完成，建设方案已经过审，去年12月也已由雷州市发改委审核通过立项，春节后将尽快进场施工。

“东里第二小学建设项目分两期，共投资1600万元，越秀集团和海大集团一期项目捐资710万元，已经全数到账。”方春介绍，一期将建设学校大门、一栋四层教学综合楼和配有跑道、羽毛球场和篮球场的运动

场，可提供720个学位。

他还表示，工作队将积极推进二期项目，届时东里第二小学将配备教学综合楼、教学楼、宿舍楼、饭堂、运动场等完善的设备设施，可提供1000个小学学位，将为东里镇建设教育强镇奠定坚实的基础。

2025年6月，巩固脱贫攻坚成果过渡期将结束，“这个关键节点具有重要意义，标志着乡村振兴工作进入新的阶段，也将面临更为复杂和多元的挑战。”方春表示，接下来将持续巩固脱贫成果；进一步推进人居环境整治，提升公共基础设施水平。同时，要谋划制定更为全面和深入的乡村振兴规划，为下阶段帮扶工作把稳方向，绘好蓝图，铺好路子。

驻清远连南瑶族自治县三排镇工作队队长傅晓峰:

产业振兴好能手 扶危助难热心肠



傅晓峰

驻清远连南瑶族自治县
三排镇工作队队长

派出单位:
广州环保投资集团有限公司

“像爱自己的家乡那样爱连南，尽心尽情尽力为瑶族百姓做点实事好事。”

“不用担心我，我是经历过生死考验的人……毕业后会回报社会。”一位身患重病却仍坚持求学的女大学生让傅晓峰深受感动，作为驻清远连南瑶族自治县三排镇工作队队长，虽然入驻时间不长，但他已然充分感受到了乡村振兴帮扶的意义。他表示，将像爱自己的家乡那样爱连南，尽心尽力为瑶族百姓做点实事好事。

■采写:新快报记者 曾贵真

苦干实干 探索出四个“+”帮扶思路

三排镇地处粤北生态屏障核心区，是广东省最大的瑶族镇。自然风光秀美，瑶族文化历史悠久，但这里山多地少且缺水，存在很大的发展短板。2024年7月，广州环保投资集团党委领导找到傅晓峰，希望他能够接棒参加第二轮乡村振兴驻镇帮扶工作。傅晓峰在与家人充分沟通后，接下了这个重担。“个人就是‘一块砖’，哪里需要哪里搬，组织信任我，就一定要努力做出一番成绩来。”他说。

进驻三排后，产业振兴能手傅晓峰带着工作队坚持苦干实干，渐渐摸索出“产业+”“农文旅康+”“教育+”“民生+”等四个“+”帮扶思路，在巩固上一轮帮扶成果的基础上开拓创新。

在工作队的努力推动下，由广州环投集团捐资近50万元建成的乡村振兴车间——吨袋厂不断提升经营管理水平、产品质量与生产效率，2024年实现营收近600万元；5000亩标准化种植油茶产业树立了全产业链的发展思路；通过重点开发“瑶家大院”民宿、连水研学基地和墩龙瑶寨康养产业等，助力打造全域旅游示范小镇；充分利用广州环投集团捐赠资金，推动实施9个行政村屋顶架设光伏发电项目，助力村集体增收……

做实事好事 帮助困难学子圆大学梦

傅晓峰说，虽然进驻时间不长，但很多



■傅晓峰(右)在
田间地头研究如
何推动三排农业
产业发展。

帮扶细节让他印象深刻。就在他刚驻镇不到一个月时，来自连水村困难家庭的阿娣送来了求助信，希望能够帮她圆本科梦。

在交谈中得知，阿娣2017年因患脑瘤做了开颅手术，随后又于2021年和2024年分别做了手术，至今仍在康复治疗中。虽接连不断遭受病痛折磨，但阿娣却始终坚持刻苦学习。在省内某师范学院学习期间，获得了学校奖学金和国家励志奖学金，专科毕业后又考上了省内一所独立学院的英语专业。

“热心肠”傅晓峰主动跟她分享了自己三兄妹的成长经历，叮嘱她要保重身体，保持乐观向上的心态。“谢谢你们！你们就像哥哥一样亲切，不用担心我，我是经

历过生死考验的人，一定会勤奋学习并坚持勤工俭学，毕业后回报社会。”阿娣的一番话深深地感动了傅晓峰。工作队通过连南瑶族自治县慈善会·三排乡村振兴发展基金支持阿娣3000元助学金，助其完成学业。据统计，两轮工作队通过该基金已帮助当地困难群众、学生近150人。

2025年的新征程已开启，傅晓峰表示，下一步将继续聚焦产业振兴，以吨袋、油茶、文旅、新能源产业为基础，全力协助三排镇打造规模以上企业和发展适宜的特色产业，联农带农共同富裕。同时继续做大做强“清远班”，加大“技能小院+”特色产业帮扶的力度。全力补齐基础设施短板，将瑶族村寨建设得更加美丽、宜居。